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Egzamin osmoklasisty z jezyka niemieckiego — termin gféwny czerwiec 2020

Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajgce znajomos¢ Srodkéw jezykowych

1. W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomosc¢ srodkdw jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
rzeczownikow.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz

znajomos¢ funkcji jezykowych

1. Odpowiedz musi byé komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz nie
jest akceptowana, jesli zdajgcy:

e popetnia bledy, ktdére zmieniajg znaczenie stowa, np. am Morgen zamiast morgen
w zadaniu 3.1.

* popetnia btedy, ktére powodujg, ze jest ona niejasna, na przyktad:

— powodujg, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktérym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. spate zamiast spét w zadaniu 6.1.
— powodujg, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna

¢ uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. sznela zamiast schneller

* udziela odpowiedzi, ktéra:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. muzeum zamiast muzeum komputerow
w zadaniu 10.1.

— nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke,
np. Was hast zamiast Was méchtest w zadaniu 6.2.

e udziela dwoéch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — bledna,
np. jetzt und morgen zamiast morgen w zadaniu 3.1.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetlnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. mit dem Stadiplan einen Zug wéhlen zamiast mit dem Stadiplan
w zadaniu 3.3.

e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu,
np. Computermuseum zamiast muzeum komputeréw w zadaniu 10.1.

3. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajgcych rozumienie ze stuchu
oraz rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe
oraz ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedZ ucznia w sposéb jednoznaczny
wskazuje, ze zrozumiat on tekst.

4. W przypadku zadan sprawdzajgcych znajomos¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak
komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawnos$é. Odpowiedzi zawierajgce powazne btedy
jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane. W zadaniach sprawdzajgcych
uzyskiwanie informacji nie sg akceptowane pytania intonacyjne, np. Sie wohnt hier?

Uwagal!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegotowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Pobrano z arkusze24.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | morgen
3.2. | nichts / Die App kostet nichts. / Sie ist kostenlos.
3.3. | Stadtplan / Der Stadtplan.
3.4. | zu Hause /in einer Wohnung
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
Morgen. wyraz rozpoczynajgcy zdanie
Sie fahrt Morgen. wyraz morgen pisany wielka literg bez
3.1. przyimka nie jest traktowany jako btad
jezykowy
Am nachsten Tag.
ist kostenlos. odpowiedz zgodna z trescig tekstu
kostenlos odpowiedz nie jest adekwatna do formy
zadanego pytania, ale podana informacja
jest zgodna z trescig tekstu
kostetlos akceptowany btad ortograficzny
3.2. | Nicht. akceptowany biad jezykowy
kosten los akceptowany bigd jezykowy
Die Applikation kostet nix. akceptowane uzycie jezyka potocznego
Nicht kostet. akceptowany biad jezykowy
Null / Zero odpowiedz zgodna z trescig tekstu
Die Reise-Applikation kosten lose. akceptowane btedy jezykowe
Die Frau gefallt am besten die Funktion akceptowane bledy jezykowe
ist Stadtplan.
mit dem Stadtplan
Die mit der Stat plan. akceptowane bledy jezykowe
Standplan akceptowany btad jezykowy
(akceptowane znaczenie pierwszego
33 cztonu wyrazu jako Platz zum Stehen)
" | Der Reise-App findet viele Strale. odpowiedz przetworzona, akceptowane
btedy jezykowe
Die Stadtplan. akceptowany bigd jezykowy
Stadtplan. nie jest wymagane uzycie rodzajnika
Mit dem Plan in der Stadt. odpowiedz zgodna z trescig tekstu
Weil der Stadtplan am besten ist. odpowiedz zgodna z trescig tekstu
Sie habe Stadtplan. akceptowany bigd jezykowy
Im Haus. odpowiedz zgodna z trescig tekstu
3.4. | In Haus. akceptowany btad jezykowy
Haus. nie jest wymagane uzycie przyimka
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Im Zimmer. / In der Kliche.

akceptowane sg wszystkie
pomieszczenia w domu, w ktérych moze
znajdowac sie stét i komoda

am Tisch

odpowiedz zgodna z trescig tekstu

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Die Frau fahrt am Morgen. btad zmieniajgcy znaczenie stowa
morgens niezgodne z tekstem
gestern niezgodne z tekstem
Bahnhof niezgodne z tekstem
3.1. | Die Frau fahrt mit dem Zug. / U-Bahn. odpowiedz nieadekwatna do pytania
In der Sommerferien. niezgodne z tekstem
Am morgen. podanie przyimka zmienia znaczenie
wyrazenia
heute niezgodne z tekstem
Es kostet 8 Euro. niezgodne z tekstem
Nicht, sie kostetlost. duza liczba btedéw powoduje,
ze wypowiedz jest niekomunikatywna
32 i nie bylaby zrozumiana przez odbiorce
| Is free. Zapis w innym jezyku niz wymagany
w zadaniu
Nicht ist frei. / Nicht ist kostenlos. niezgodne z tekstem
Nein. odpowiedz nieadekwatna do pytania
SMS niezgodne z tekstem
Mit Stadtplan Zug wahlen. podaje poprawng odpowiedz, ale
uzupetnia jg elementami, ktére nie sg
zgodne z tekstem
Ticket kaufen niezgodne z tekstem
3.3. | Findet Bahnhothaltestelle von SMS. podaje poprawng odpowiedz, ale
uzupetnia jg elementami, ktére nie sg
zgodne z tekstem
Stadtplatz am besten. niezgodne z tekstem
Sie ist im Handy. niezgodne z tekstem
Am besten der Frau Stadtmap gefallt. odpowiedz niekomunikatywna
In die Kommode. niezgodne z tekstem
Um die Reise-Applikation. niezgodne z tekstem
Bahnhof niezgodne z tekstem
34 Uber Reise-App odpowiedz nieadekwatna do pytania
In dem Bus. niezgodne z tekstem
am Tich wypowiedz jest niekomunikatywna i nie

bytaby zrozumiana przez odbiorce

Deutschland

odpowiedz nieprecyzyjna

Strona 6z 29
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Uszczegotowienia do zadania 6.
Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

6.1. | Wie viel Uhr / Wie spat
6.2. | Was mochtest

6.3. | Wiederhole / Sag noch einmal

Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
Wieviel Uhr akceptowany btad ortograficzny
6.1. | Wie spat akceptowany btad ortograficzny
Wie viele Uhr akceptowany blad jezykowy
Was willst
Was magst
6.2. Was wiinschst takie uzupelnienie luki generuje zdanie
z akceptowanym btedem jezykowym
Was wilst akceptowany btad ortograficzny

Sag

akceptowane jest uzycie trybu
rozkazujgcego w formie grzecznosciowej
akceptowane jest uzycie trybu
rozkazujgcego w liczbie mnogiej

6.3 Sagen Sie / Wiederholen Sie

Sagt

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Wann Uhr odpowiedz niekomunikatywna
Welche Stunde nie pasuje do otoczenia luki

6.1. | Spat btedna forma zdania pytajgcego
Wieviele Uhr dwa btedy: ortograficzny i jezykowy
Um wie viel Uhr nie pasuje do otoczenia luki
Was kannst nie pasuje do otoczenia luki
Was darfst nielogiczne uzupetnienie luki
Was musst nielogiczne uzupetnienie luki
Was sollst nielogiczne uzupetnienie luki

6.2. - . . — .
Was liebst nielogiczne uzupetnienie |uki
Was hast nie pasuje do otoczenia luki
Was bittest nie pasuje do otoczenia luki
Was wiellst powazny btad ortograficzny
Wie ist nie pasuje do otoczenia luki

63. | Kannst du nielogiczng uzupelnienieluki, nie pasuje

do otoczenia luki
Kennst du nielogiczne uzupetienie luki
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA Strona9z 29
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomo$é funkcji jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu
to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac ucznidéw z afazjg, z zaburzeniami komunikac;ji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego
oraz prac pisanych na komputerze.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 6. w pracach uczniéw z dysleksja,
dysgrafia i dysortografia

Zadanie | Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. Wie schpat / Wie spate / Wie spet
6.2. Was wiellst / Was mohtest / Was muchtest
6.3. Widerhole / Wiederchole / Saag

Strona 10z 29
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Uszczegotowienia do zadania 10.
Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | muzeum komputerow
10.2. | 18
10.3. | je programowacd
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
komputerowym muzeum
muzeum informatycznym
btad ortograficzny w j. polskim — nie
MUZEUA KompUiSroeym zaburza znaczenia odpowiedzi
muzeum dla komputerdw
10.1. . akceptowane jest uzupetnienie
muzeum komputerowym, robotyki odpowiedzi o pojecie robotyk
akceptowane jest uzycie przymiotnika
ALizem Feoatyc2nym robotyczny (zwigzany z robotykg)
. . informacja przetworzona, zgodna
muzeum z robotami i komputerami
z tekstem
osiemnascie zapis stowny liczby
10.2. 18
osiemnascie (18) obie odpowiedzi poprawne
Tak, 18
programowac
sie je programuje
tworzy¢ programy / zrobi¢ programy
. . btad ortograficzny w j. polskim — nie
10.3. Ie Frogramonas zaaz)urza sz;naczen)i;a ojdp?owiedzi
je zaprogramowac
akceptowane jest przedstawienie efektu
sg oprogramowane . .
nauki programowania
programowac te roboty
CENTRALNA
KOMI5JA

EGZAMINACYJNA
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
muzeum robotéw odpowiedz nieprecyzyjna
komputerze niezgodne z tekstem
Nixdorf MuseumsForum Grpowisgs wjezyku. InFym Al

wymagany w zadaniu
Muzeum Heinza Nixdorfa .nielogiczne uzupe’mi_enie Iu.ki (Tojest
10.1. Jedyne.mu'zeu.m ote! nazwn—:-:?
Museum odpowiedz w in nym.jezyku niz
wymagany w zadaniu
muzeum odpowiedz nieprecyzyjna
muzeum technologii odpowiedz nieprecyzyjna
muzeum laptopéw, tabletow i telefonéw | odpowiedz nieprecyzyjna
nauki i robotyki odpowiedz niekomunikatywna

10.2. 12,5 niezgodne z tekstem
je wykonaé niezgodne z tekstem
je startowac niezgodne z tekstem

10.3. kolorowaé T-shirt niezgodne z tekstem
je obstugiwac niezgodne z tekstem
budowac roboty z klockéw LEGO powiorzenie;informag zawarie

w otoczeniu luki
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Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzan zadar

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
13.1. sei / du isst/ du ist
13.2. fur du / far dir / fir deine / for du
13.3. kannst du backen / kanst du kochen / kannst du kuchen / du lernst kochen

13.4. in Park / auf dem Park / zum Park / im park

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia sie stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy
ocenie tego zadania nie sg brane pod uwage bledy ortograficzne. Btad ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac uczniéw z afazjg, z zaburzeniami komunikaciji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktdrzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego
oraz prac pisanych na komputerze.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 13. w pracach uczniéw z dysleksja,
dysgrafiag i dysortografia

Zadanie | Przykiadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. du byst
13.2. fur dich / fr disch
13.3. kannst du Kochen / kanst du kochen
13.4. im park

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA Strona 17 z 29
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Egzamin osmoklasisty z jezyka niemieckiego — termin gféwny czerwiec 2020

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, doilu podpunktéw polecenia uczen sie odniost
w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéow rozwingt w zadowalajgcym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktéw lle podpunktéw rozwinagt?

uczen sie odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst sie do 2 podpunktow i oba rozwinat, zostaje
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—-12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— W jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— W jaki spos6b uczen realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocgy ilu czasownikow/okresinikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Jako podpunkt, do ktdrego uczen nie odniost sig, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktéra
(a) nie realizuje tego podpunktu Ilub (b) realizue go w sposdb catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odnidést sie w pracy, przyjmuje sie komunikatywna
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi sie do jednego z trzech podpunktéw
polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopief” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,

np. Wir haben Fahrkarten gekauft.

e Wyrazenia takie jak np. die Hauptstadt von Deutschland, mit dem Zug fahren, mit dem
Flugzeug fliegen, den Koffer packen, das Brandenburger Tor, ein Museum besichtigen
traktowane sg jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje sie komunikatywng wypowiedz ucznia, ktéra
odnosi sie do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposéb bardziej szczegotowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposdb” rozumie sie wypowiedz zawierajgcg (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Wir fahren nach Berlin, denn wir waren
dort noch nicht und wollten die Hauptstadt von Deutschland sehen. lub (b) jedno
rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany
bardziej szczegotowo, np. Wir haben immer davon getrdumt, diese schéne Stadt zu
sehen.

e Przystéwek sehr nie stanowi rozwinigcia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile
razy jest powtorzony.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadajq sie z dwoch cziondw:
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a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odnidst sie do danego podpunktu, np. Fiir das Benzin
zahlen wir weniger als ftir die Fahrkarten.

b. jesli uczen nawigzat do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
rozwingt wypowiedz, np. Wir fahren mit dem Bus nach Berlin, das ist billiger als mit dem
Zug.

6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwéch wyrazen synonimicznych (np. Berlin ist
interessant und nicht langweilig.) lub dwoch wzajemnie wykluczajgcych sie stéw/wyrazen
(np. Die Museen in Berlin sind interessant, aber langweilig. ) lub za pomocg réwnorzednych
stéw odnoszgcych sie do jednego aspektu (np. Das haben Mama und Papa entschieden.)
jest oceniana jako odniost sie.

7. Realizacje poszczegdlnych podpunkiéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie Papa hat ein neues Auto gekauft, mit dem
Wagen fahren wir nach Berlin. mogg by¢ uznane za realizacje 1. albo 2. podpunktu
polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegdélne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za treS¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spéjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzacy watpliwosc,
to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, Ze informacja dotyczy danego
podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko sie odniést (R—0O), a podpunkt, do
ktérego uczen sie odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
to realizacje podpunktu polecenia uznaje sie za niekomunikatywna, np. Die Effern haben
pocigg gewéhit. (nie odnidst sig). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu
we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy do realizacji polecenia, to ten fragment
nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Wir z bratem lernen Deutsch. (odniost sie).

Spéjnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spgjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosc
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

CENTRALNA
KOMISJA
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2 Wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
P- 1 ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu.

1 Wypowiedz zawiera usterki w spéjnosciflogice na poziomie poszczegodlnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu.

0 Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
L P trudnych do powigzania w catos¢ fragmentow.

1. Jedna badZ dwie usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krétkim. Nie przelicza sie jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie sp6jnosci moze rowniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego
nainny), np. Wir werden lange die Taschen packen, denn sie waren grof3.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢é podstawg do obnizenia punktacii
w kryterium spgjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
sie 2 punkty w kryterium spgjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2p Zadowalajgcy zakres Srodkéw jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
" | stopniu pospolito$ci w wypowiedzi wystepuije kilka precyzyjnych sformutowan.
1p Ograniczony zakres Srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie Srodki
" | jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.
Bardzo ograniczony zakres Srodkéw jezykowych w znacznym stopniu
0P uniemozliwiajgcy realizacje polecenia.

Przez pojecie ,precyzyjne sformufowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stoéw oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mily, interesujgcy, fajny, np. Kino mi sie podoba, poniewaz w salach sg wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi sie podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mysli miesci sie rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, np. Sie hat ein Kleid an. zamiast Sie hat ein Kleid.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi sie do srodkdw leksykalno-gramatycznych,
ktérych znajomosci mozna oczekiwaé od absolwenta szkoly podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).
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Poprawnosc¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

¢ brak btedéw

2 p. | « nieliczne bledy niezaktécajgce komunikacji lub sporadycznie zaktécajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktécajgce komunikacje

1p.
Pl bardzo liczne btedy niezaktécajgce komunikacji

¢ liczne btedy czesto zaktécajgce komunikacije

ap: e bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaklocajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia stow
i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne” btedy
w przypadku tekstu stosunkowo diuzszego.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:
¢ nieczytelna LUB
e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB
e odtworzona z podrgcznika lub innego Zrodta (nie jest wéwczas uznawana za wypowiedz

sformutowang przez zdajgcego).

2. Jezeli wypowiedZz zostata oceniona na O punktéw w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach rowniez przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach oznacza sie
btedy.

3. Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium ftresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje sie¢ maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza sie
btedy.

4. Jezeli wypowiedz zawiera 40 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytacznie w Kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bledow.

5. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach ucznidw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegofowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu o6smoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac ucznidw, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

6. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych Ilub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
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indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata wypowiedz nie
bedzie podlegata ocenie.

7. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
spojnosc i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
stéw i ocenie zakresu Ssrodkéw jezykowych i poprawnosci Srodkéw jezykowych.

8. Stowa zapisane przy uzyciu skrétow, np. 8ung, gg, oznacza sie jako bledy ortograficzne.

9. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra czesc¢ jest
czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

11. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystgpic¢ okreslenie Film, Musikband, np. die Serie ,M jak mitoSc”.

12. Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wtasnej, np. Ich lese Nowe
Horyzonty — 1 btad jezykowy — 2 stowa. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spgjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Oznaczanie bledow w wypowiedzi pisemnej

RODZAJ BtEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKtAD

biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubic¢ czekolade.

gramatyczny)

biad jezykowy . znak Y w migjscu

spowodowany brakiem . Marek \ czekolade.

brakujgcego wyrazu

wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy e

. : podkreslenie linig prostg . .
Sto lecie.

i ortggraﬂczny w jednym i otoczenie kofem nce w ecie

stowie

btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozytem kurtke bo bylo

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prostg. Nie oznacza sie btedéw interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg. Przez wyraz rozumie sie jeden element oddzielony
od innych przez biaty obszar/spacje, np. zu Hause (2 wyrazy), 10.01.2015 (1 wyraz), 10.
Januar 2015 (3 wyrazy).

2. Formy skrécone (gibt’s, geht’s itd.) liczone sg jako jeden wyraz.

3. Jakojeden wyraz sg liczone

e wyrazy tgczone dywizem, np. E-Mail

s oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu naich dtugos¢, np. 7780.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. Xl = 1 wyraz.

Imie i nazwisko wystepujgce w tekscie sg liczone wedtug ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazow symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. ,buzki”).

8. W liczbie wyrazow uwzglednia sie wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. fch muss
sklep obuwniczy anrufen. — 5 wyrazow.

No o~
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Uszczegotowienia do zadania 14.

Wkroétce wyjezdzasz z rodzing na wycieczke do Berlina. W e-mailu do kolezanki
z Niemiec:

¢ wyjasnij, dlaczego wybraliscie wiasnie to miejsce

e hapisz, jakim srodkiem transportu planujecie tam dotrze¢ i dlaczego wlasnie tym

e opisz Wasze przygotowania do tego wyjazdu.

Liebe Christina,
meine ganze Familie macht bald einen Ausflug nach Berlin!

¢ wyjasnij, dlaczego wybraliscie wlasnie to miejsce

Wymagania z Podstawy programowej — wersja 1l.1.:

VII.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

V.1. Uczen opisuje [...] migjsca [...].

V.5. Uczen opisuje upodobania.

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].

IX.1. Uczen posiada podstawowg wiedze o krajach [...], ktére postugujg sie danym
jezykiem obcym nowozytnym [...].

e Zrealizacji tego podpunktu polecenia musi wynika¢ powéd wyboru Berlina jako migjsca
wycieczki. Uczenh moze wskazac:

a) upodobania/opinie samego piszgcego iflub czlonkéw rodziny, kidre wplynety na
wyb ér wtasnie tego miasta, np. Meine Eltern lieben die Stadt. (,0dniost sig”)

b) walory/atrakcje Berlina, ktére mogly by¢ kryterium wyboru wtasnie tego miasta, np. In
Berlin gibt es viele Sehenswiirdigkeiten. (,odniost sig”)

c) korzysci z wyjazdu do Berlina / cel, ktorym kierowat sie piszacy i/lub kierowali sie
czlonkowie rodziny (m.in. formy spedzania czasu, mozliwosé zdobycia nowych
umiejetnosci, w tym jezykowych, ludzie — np. znajomi lub rodzina — ktérych mozna
spotka¢ w Berlinie), np. In Berlin wohnt meine Tante, sie hat eine grole Wohnung.
(,odniost sie i rozwinat”)

d) okolicznosci i/lub inne osoby niz cztonkowie rodziny, ktére miaty wpltyw na decyzje
o wyborze tego miasta, np. Bekannte haben uns empfohlen, Berlin zu besuchen.
(,odniost sie"), Wir sprechen alle gut Deutsch, deshalb fahren wir nach Berlin.
(,odnidst sig i rozwinal”).

¢ Jezeli uczen podaje powdd wyjazdu, ale nie jest on zwigzany z wyborem miejsca podrézy,
to taka realizacja nie jest akceptowana, np. Wir fahren nach Berlin, denn Papa hat Urlaub.
(,nie odniost sig”).

e Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej uczen traktuje sformutowanie ,to miejsce” jako kraj
docelowy, np. Wir wollten nach Deutschland fahren, denn die Deutschen sind
sympathisch. (,odniost sig”).

e Wymagany jest spgjnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” lub ,zeby” (denn, weil, deshalb, damit,
um ... zu), gdy z kontekstu nie wynika powdd wybrania Berlina jako migejsca wycieczki,
np. Wir machen den Ausflug nach Berlin. Im vorigen Jahr waren wir in Hamburg. (,nie
odniost sie”), ALE Wir machen den Ausflug nach Berlin, denn wir waren im vorigen Jahr
in Hamburg. (,odniost sie i rozwinat”).

e Sformutowania, w ktérych uczen informuje o swoich pozytywnych emocjach zwigzanych
z wyjazdem do Berlina, nie podajgc przyczyny wyboru tego miasta, nie stanowig realizacji
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tego podpunktu polecenia, np. Ich freue mich (bin gliicklich/froh/zufrieden), dass wir nach
Berlin fahren.

Takie sformutowania mogg by¢é natomiast traktowane jako elementy rozwijajgce, pod
warunkiem ze uczen realizuje kluczowy element, czyli podaje przyczyne wyboru tego
miasta, np. Ich freue mich, dass wir nach Berlin fahren., (,nie odniost sig”), ALE Ich freue
mich, dass wir nach Berlin fahren. Dort treffen wir uns mit unseren Verwandten. (,odniost
sie i rozwinat").

e Akceptowana jest rowniez taka realizacja tego podpunkiu polecenia, w ktorej uczen
odnosi sie do swoich wczesniejszych dosdwiadczen z pobytu w Berlinie, pod warunkiem
Ze pisze o konkretnych aspektach pobyiu i ocenia je pozytywnie, np. Ich war in Berlin und
habe den Reichstag besucht. (,nie odniést sie”), ALE Ich war in Berlin. Es hat mir gefallen.
(,odniost sie®). Ich war in Berlin und habe den Reichstag besucht. Es hat mir gefallen.
(,0dniost sie i rozwinagt”).

e Jezeli piszgcy wspomina o wycieczce do innego niemieckiego miasta, ale uzasadnia,
dlaczego wybrat to miejsce, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifilkowana
jest na poziom nizszy, np. Wir haben uns entschieden nach Miinchen zu fahren, denn dort
gibt es die Allianz Arena und viele andere Sehenswiirdigkeiten. (R—0).

¢ Jezeli piszgcy postuguje sie nazwg wtasng ogodlnie znanej atrakcji w Berlinie, nawet jesli
nie podaje informacji o jej rodzaju gramatycznym, np. Charlottenburg, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest akceptowana, np. Ilch méchte unbedingt Charlottenburg
sehen. (,odniost sig”).

¢ Jezeli piszacy postuguje sie nazwg wtasng ogolnie znanej atrakcji w Niemczech, ktora nie
znajduje sie w Berlinie, to taka realizacja tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na
poziom nizszy, np. Wir wollen den Kélner Dom sehen. (O—N).

e Jezeli zdajgcy pisze o wycieczce, kidra sie juz odbyta lub wlasnie trwa, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Wir sind nach Berlin
gefahren, denn wir wollten uns mit Freunden treffen. (O—N), Wir sind in Berlin, denn wir
wollten im Fernsehtfurm einen Kaffee trinken. Gleich kommt unsere Bestellung. (R—QO).

e Uzycie liczebnikdw i/lub innych wyrazeh okreslajgcych ilosé nie jest uznawane za
rozwinigcie tego podpunktu polecenia, np. Dort gibt es viele/vierzig Hotels. (,0dniost sig”).

e Jezeli w pracy uczen wyraza negatywny stosunek do pomystu wyjazdu do Berlina / do
samego miasta, to woéwczas pierwszy podpunkt polecenia traktuje sie jako ,nie odniost
sie”, np. Berlin ist eine langweilige Stadt., ALE Berlin ist eine langweilige Stadt, aber wir
glauben das nicht und méchten sie selbst sehen. (,odniost sie i rozwinagt”).

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat
Berlin ist eine Stadt. Berlin ist eine schone In Berlin gibt es viele Museen,
Stadt. die wir besichtigen wollen.
Wir machen oft Ausfllge. Wir waren noch nie in Wir waren in vielen
Berlin. europaischen Hauptstadten,
diesmal wollten wir die
Sehenswirdigkeiten in Berlin
besichtigen.
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* napisz, jakim srodkiem transportu planujecie tam dotrze¢ i dlaczego wiasnie tym
Wymagania z Podstawy programowej — wersja Il.1.:
VII.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.5. Uczen opisuje upodobania.

e Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta byé uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztonow (nazwanie srodka
transportu oraz uzasadnienie jego wyboru), np. Wir fliegen mit dem Flugzeug, dieser Flug
dauert nur zwei Stunden. (,odnidst sie i rozwinagt”).

e Jezeli uczen w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego cztonu, 1j.:

a) nazwat srodek transportu, a z wypowiedzi wynika, Ze wtasnie nim planuje udac sie
zrodzing na wycieczke, np. Wir fahren mit dem Zug. (nawigzanie do pierwszego
cztonu, drugi czton niezrealizowany) LUB

b) uzasadnit wybér srodka transportu, np. Wir werden schnell fahren. (nawigzanie
do drugiego cztonu, pierwszy czton niezrealizowany),

to wowczas uznaje sig, ze odniost sie do tego podpunktu polecenia.

e Jesli uczen rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, uznaje sie, ze odniést sie do tego podpunktu polecenia, np.
Wir fahren morgen um 8.00 Uhr mit dem internationalen Bus nach Berlin. (rozbudowany
opis érodka transportu, ale brak uzasadnienia jego wyboru).

e Powodem wyboru srodka lokomocji moga byc:

a) opinie, cele, pragnienia, upodobania podrézujgcych i/lub ich obawy, np. Wir fliegen mit
dem Flugzeug, denn die Eltern wollen am schnellsten dort sein. (,odniést sie
i rozwinat"), Wir fahren nach Berlin mit dem Zug, denn Mama hat Angst vor dem
Fliegen. (,odniost sie i rozwinat”)

b) cechy danego srodka transportu, ktére sg ogdélnie przyjetymi zaletami tego srodka
transportu, np. Wir fahren mit einem bequemen Auto nach Berlin. (,odnidst sie
i rozwinat”), ALE Wir fahren mit einem Personenzug nach Berlin. (,odniost sig”)

c) okolicznosci i/lub osoby, ktére miaty wplyw na decyzje o wyborze srodka transportu,
np. Bekannte haben uns empfohlen, mit dem Auto nach Berlin zu fahren. Wir machen
das. (,0dniost sig i rozwinagl”), Es gibt keine Flugscheine mehr, deshalb miissen wir
Tickets fir den Zug kaufen. (,odniost sie i rozwinat”)

d) mozliwosci spedzania czasu w podrézy, np. Wir wollen mit dem Zug fahren, denn man
kann unterwegs viel Interessantes sehen. (,odniost sie i rozwinat”).

e Wymagany jest spgjnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” lub ,zeby” (denn, weil, deshalb, damit,
um ... zu), gdy z kontekstu nie wynika powod wybrania wtasnie tego srodka transportu,
np. Papa wollte mit dem Zug fahren. Es gab Tickets fiir den Nachtzug. (,odniést sie”), ALE
Papa wollte mit dem Zug fahren, denn es gab Tickets fiir den Nachtzug. (,0dniost sig i
rozwinat").

nie odniost sie odnidst sie odniost sie i rozwinat
Wir fahren am Wir fliegen am Mittwoch. Wir fliegen mit einem Flugzeug, wir
Mittwoch. hatten Gllck und konnten billige

Tickets kaufen.

Ich weil} nicht, womit | Wir fahren am Mittwoch. In Deutschland gibt es viele
wir fahren. Leider konnten wir die kostenfreie Autobahnen, deshalb
Flugscheine nicht kaufen. | reisen wir mit dem Auto.

Strona 28 z 29



Pobrano z arkusze24.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadar

e opisz Wasze przygotowania do wyjazdu.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja Il.1.:
V.2. Uczen opowiada o czynnosciach [...] Z przesztosci i terazniejszosci.
VII.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Uznaje sie wszystkie czynnosci, ktére moga by¢ zwigzane z przygotowaniami do podrozy,
np. pakowanie, wyrabianie dokumentow, rezerwowanie hotelu, kupowanie biletu, np. Wir
lernen schon Deutsch. (,odniost sig”), Ich habe mir bequeme Schuhe gekauft, denn ich
werde in Berlin viel wandern. (,odniést sie i rozwinat”).

W przypadku tego podpunktu polecenia informacje o okolicznosciach wykonania danej
czynnosci traktuje sie jako rozwiniecie pod warunkiem, Zze uczen realizuje kluczowy
element, czyli opisuje przygotowania do wyjazdu, np. Wir haben noch vier Tage bis zum
Abflug, und ich muss noch T-Shirts kaufen. (,odniost sie i rozwinat”).

Nie jest wymagany czas teraznigjszy dla opisu przygotowan do wyjazdu. Dopuszcza sie
mozliwos¢, ze opisywana czynnosc juz sie zakonczyta i/lub jest dopiero planowana, pod
warunkiem ze ma ona zwigzek z przygotowaniami do wyjazdu, np. Ich habe meinen Koffer
gepackt. (,odnicdst sie”), Ich werde eine Liste von Platzen machen, die ich auf jeden Fall
besuche. (,0dniodst sie i rozwinat”).

Informacje dotyczgace wrazen, emocji, opinii piszgcego i/lub jego rodziny na temat
czynnosci zwigzanych z przygotowaniami do wyjazdu (np. ich freue mich, es geféllt mir,
ich mag, ich liebe, ich hasse, super) nie sg uznawane za ich opis, np. Ich plane nicht gern.
(,nie odniost sig”). Mogg one byc¢ traktowane jako rozwinigcie pod warunkiem, Ze uczen
realizuje kluczowy element polecenia, np. Ich habe selbst unsere Reise geplant, obwohl
ich nicht gern plane. (,odniést sig i rozwinal”).

Uznaje sie czynnosci, ktére wykonujg inne osoby niz piszacy i/lub jego rodzina, pod
warunkiem zZe z pracy jasno wynika, ze czynnosci te odbywajg sie w ramach przygotowan
do wyjazdu, np. Man hat uns schon Museumstickets zugeschickt. (,odniést sig).

Uznaje sie czynnosci, ktére nie sg typowe dla przygotowan do podrozy, pod warunkiem
ze zdajgcy wskazuje na ich zwigzek z podrézg, np. Ich male ein Bild. (,nie odniost sie” )
ALE Ich male ein Bild, das ich meiner Tante aus Berlin schenke. (,0dniost sie i rozwinat”).

nie odniost sie odniost sie odniést sie i rozwinat

Der Vater hat eine
Grippe.

Ich bereite mich auf die
Reise vor.

Wir haben schon
Geschenke gekauft.

Wir haben unseren
Wagen geputzt.

Vor der Reise war Mama beim
Friseur und hat jetzt eine super
Frisur.

Meine Schwester hat uns
Sandwiches flr die Reise
vorbereitet.
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